

乡村振兴 绘美画卷有

镇街72变

——南湖新丰篇

李
茸
陆张雷



丰味



黄鹤花园改造后



黄鹤花园改造前

新丰镇自然村落鸟瞰图

“花船新造水中央，晓发当湖溯汉塘。听尽钟声十八里，平林小市入新坊。”嘉兴市南湖区新丰镇位于市区东南角，古称平林、新坊，是一个有着近两千年历史的古镇。时光流转。作为南湖区东大门，如今的新丰镇已成为一座崛起的美丽新城，正以党建引领高质量发展为抓手，在共同富裕的道路上奋力奔跑。

一个小区的品质之变

生活在新丰，日子越来越幸福，这是镇上不少居民的共同感受。

阳春三月，走进拆迁安置小区双龙景苑，只见绿化错落有致，路面宽敞整洁，健身器材、中央休闲绿地、电动汽车充电桩等设施完备，不少老人带着娃在晒太阳、唠家常。

去年，为提升老旧小区居民的获得感、幸福感，新丰镇总投资约6000万元，启动黄鹤花园、双龙景苑等老旧小区品质提升计划，惠及居民1000多户。

改造提升之余，新丰镇靠前谋划，助力实现群众搬迁安置零过渡，去年同步推进4个安置房项目，新增安置房2631套，面积约26万平方米，切实推动从“人等房”到“房等人”的根本转变，让群众的安居梦变为现实。

附近的学校改造一新，家门口的医院有

了市区名医坐诊，小区旁的智慧书房经常举办活动，回村的道路、桥梁修好了……说起生活的变化，不少镇上居民都竖起了大拇指。

民生是最大的民心，以此为导向，随着一个个民生项目的落地，新丰镇城镇品质蝶变跃升，居民的获得感越来越强。

一座村庄的生态之变

走进竹林村许车浜，只见碧波荡漾、水田林村交融，一幅江南水乡怡人景象。这条曾经的断头浜、黑臭河，经过水系生态修复，如今水质保持在Ⅲ类水及以上，水质达标率达到100%。

从曾经的养猪村到现在的省级AAA级景区村，竹林村统筹推进“三改一拆”、“五水共治”、美丽乡村、小城镇环境综合整治等工作，村庄面貌惊艳蜕变，同时围绕“猪、竹、姜”三大独有元素，竹林村实现农文旅有机融合。

美丽乡村激活美丽经济。村民陆芳艳家3700平方米的猪舍变成了婚纱摄影基

地，种植了香樟、榉树等苗木，光苗木销售收入就有几十万元。“环境好了，收入不愁，生活有滋有味。”陆芳艳道出了不少人的心声。

目前，竹林村已成为集红色教育、亲子游玩、特色餐饮、旅游购物、文化创意等功能于一体的乡村振兴示范村，并获评“全国文明村”。

不破不立，像竹林村这样的一个个宜居宜业和美乡村，正不断涌现在新丰大地上，奋力谱写着共同富裕新篇章。

一家园区的产业之变

走进新丰镇最大的产业集聚平台——两创中心，一幢幢现代化的厂房里各种型号的机器人忙个不停，智能设备物联网系统24小时为园区提供智慧化管理。这里主要从事对科技型中小企业的产业孵化培育，2020年竣工，去年获评浙江省数字化示范小微园，至今已入驻企业34家，年产值约5亿元。

大力推进营商环境“一号工程”。作为

南湖区传统工业大镇，这些年，新丰镇以特钢为主导产业，全面升级营商环境，以科技创新为抓手，加快产业迭代升级和智能化技改项目建设。

去年，亚达管道系统股份有限公司的“船用燃气输送双壁管”系列产品获得浙江制造标准，这是新丰镇获得的首个浙江制造标准；工信部公布第四批国家级专精特新“小巨人”企业名单，新丰镇3家企业上榜，新增数量列全区第一……

据统计，新丰镇共培育出国家高新技术企业37家、国家级专精特新“小巨人”企业4家，省“专精特新”中小企业8家，浙江省“隐形冠军”企业1家……一批以智能制造为重点的高科技企业打响了“新丰智造”金名片，既是新丰镇高质量发展的生力军，也为亚太路科创建设贡献新丰力量。

工业向“新”而行，农业也在加速前进。新丰镇积极创新，大力发展生姜、桃李等特色农业产业种植。净相村今年新增桃李树种植500余棵，正在开发桃李特色产业，全力打造“桃李IP+桃李产业+桃李生态+桃李旅游”四位一体产业体系。

书记亮招

高品质推进现代化美丽新城建设

嘉兴市南湖区新丰镇党委书记 彭峰

2023年，新丰镇将围绕打造“高品质现代化美丽新城”的总体定位，坚持党建引领，全力推动干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，努力在共同富裕的实践探索中汇聚最大合力、展现最强担当。

加快建设特色工业集聚地，以工业大突破添动能。聚焦本地特钢主导产业，深耕“地瓜经济”，发挥链主企业、标杆企业引领作用，加速推动形成上下游联动发展的产业链。以亚太路科创带创新经济发展主平台为依托，聚焦本镇工业“三路轴线”，做好专精特新企业培育、老企业提升、新企业引入三件事。聚焦梯度培育，坚持“抓大优中活小”思路，强力推进营商环境优化提升，培育骨干企业发挥行业龙头优势，持续做精做强细分领域，提升核心竞争力。

加快建设汉塘古韵宜居地，以环境大改善挖潜力。加快交通基础设施建设，完善主要道路框架，借力城市快速路建设，加速融入主城区。拓展生态环境治理成效，持续推进断头浜整治，建设南村阡陌农业空间，引育“美好美来”幸福路精品线新业态，打造宜居宜业和美乡村，厚植绿色发展根基。

加快建设城乡融合幸福地，以品质大提升显魅力。以“小组团”等多种方式推进农房整组搬迁，建成一批安置房项目，推动农民向镇区集聚。加速数字+农业产业融合，深入推动农业“双强”行动，构建生姜智慧工厂产业大脑，一体推进未来乡村建设。抓实强村富民，以竹林村、乌桥村为突破，为村级发展注入实体项目，赋能乡村振兴。



增进民生福祉 描绘共富画卷

浙江红船干部学院教师 李益模

治国常，利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。千年古镇新丰，旧貌换新颜，回应了群众关切与民生需求，释放了民生红利，增进了民生福祉。全面建设社会主义现代化国家新征程上，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

聚焦整体性，增进民生福祉。从内容上看，民生覆盖的领域广、涵盖的内容多、涉及的层次深，是一项系统而复杂的工程；从主体上看，基层治理主体的多元化趋势迫切需要整体统筹、握指成拳、齐抓共管。因此必须坚持党建引领，汇聚合力，苦干实干、久久为功。

立足现实性，回应民生需求。新时代新征程上，人民对美好生活的向往是多层次、全方位、宽领域的，既有“富口袋”的物质需求，也有“富脑袋”的精

神需求。回应民生需求，要一体推进物质富裕和精神富有，从点滴做起，让老百姓物质生活有保障、精神生活有温度。

着眼前瞻性，释放民生红利。共同富裕是阶段性和长期性的辩证统一，不可能一蹴而就。新征程中，要着力解决人民群众急难愁盼问题，提高公共服务的均衡性、可及性。完善分配制度、实施就业优先战略、健全社会保障体系、推进健康中国建设，不断释放民生红利。